
 
               Jaruplund Højskole                                                                                                     Nyhedsbrev nr. 1 2026  
Lundweg 2, D-24976 Handewitt, Telefon: 0049 4630 9691 40 20. maj 2026        

_______________________________________________________________________________________ 
Såfremt du ikke ønsker at modtage vores nyhedsbreve, bedes du sende en mail til jaruplund@skoleforeningen.org og 
skrive ”framelding af nyhedsbrev” under emne, hvorefter du vil blive slettet af listen. Tilmeldinger til vores kurser kan 
gøres direkte på vores hjemmeside www.jaruplund.com , hvor du også kan læse om kurserne, og for næsten alle se det 
detaljerede program for ugen. God fornøjelse med læsningen og på gensyn på Jaruplund Højskole. 
 

  
 
 
 
 
 
   
 
Kære medlem af Støttekredsen og  
     modtager af Jaruplund Højskoles nyhedsbrev  
 

 

 

 

Selvom det i øjeblikket og de sidste mange dage har regnet en hel del, så er varmen 

på vej, og foråret gør klar til at vise sig fra sin smukkeste side, samt om lidt byde 

sommeren velkommen. Det er også med stor glæde, at jeg nu kan udsende dette års 

første nyhedsbrev, og heri offentliggøre som det første, hvem der bliver min afløser 

som ny forstander den 1. november 2026, når jeg som 70-årig har valgt at gå på 

pension, som jeg oplyste om i sidste års nyhedsbrev i efteråret. 

 

I dette nyhedsbrev kan du læse om: 

- Nye ansættelser på Jaruplund Højskole i rengøringen, 

lærerkollegiet og vores nye forstander 

- Sidste års resultater 

- Kursusstatus i 2026 samt de få kurser med ledige pladser 

- Processen vedr. 2027 programmet 
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Nye ansættelser på Jaruplund Højskole i rengøringen, lærerkollegiet og 

vores nye forstander. 

Den 1. juni begynder vores nye rengøringsassistent Nicarda Andresen i en 20 timers 
stilling som hjælp til rengøringen og i køkkenet. Nicarda har i mange år arbejdet på 
Dansk Centralbibliotek inde i Flensborg, og vi glæder os til at byde Nicarda 
velkommen som en del af vores team samt det fremtidige samarbejde her på 
Jaruplund Højskole 
 
Den 1. februar i år begyndte Lea Maria Stotz som vores nye lærerkollega, og afløser 
dermed Lise Joern, der valgte at stoppe i efteråret. Lea er født og opvokset syd for 
Rendsborg, og har tidligere arbejdet i LEGOLAND samt på Brandbjerg Højskole. Du/I 
kan glæde jer til at møde Lea, og høre mere om hendes baggrund og mange 
spændende foredrag. Lea er i dag som kursusleder på vej retur fra Portugal med 
vores kursister, der har deltaget i kurset ”Portugal – Atlanterhav, vinmarker og 
storbyliv”, hvor man er kommet under huden på Nordportugal og Porto. 
 
Den 1. november 2026 afløses jeg af Christian Egander Skov, der tiltræder som 
Jaruplund Højskoles nye forstander. Ansættelsesudvalget (bestyrelsen suppleret med 
Signe, der er vores administrations- og kapacitetsansvarlige) har blandt 21 ansøgere 
valgt at indstille Christian Egander Skov til Skoleforeningen og Driftsrådet, som 
Jaruplund Højskoles nye forstander fra den 1. november 2026. Der bliver den 6. 
november om eftermiddagen afholdt en ”farvel og goddag” reception på højskolen, 
men mere om det i et senere nyhedsbrev. Jeg har herunder valgt at indsætte 
bestyrelsens pressemeddelelse, der sendes ud senere i dag, efter at medarbejdere og 
I har fået tilsendt informationen. 

 
Pressemeddelelse 
Jaruplund Højskole får ny forstander 

Jaruplund Højskole har ansat Christian Egander Skov som ny forstander, idet 

højskolens forstander gennem 12 år, Karsten B. Dressø, har valgt at gå på pension. 

Den nye forstander tiltræder stillingen den 1. november 2026. 

Christian Egander Skov kommer fra en stilling som programleder i Tænketanken 

Prospekt og Folkeligt Oplysningsforbund. Han har tidligere været forsker ved både 

Aarhus Universitet og universitetet i Trondhjem. Endelig er han kendt som forfatter 
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med særligt fokus på folkelighed, kultur, historie og fællesskab senest i bogen 

Folkeligt skal alt nu være – et forsvar for vores folkestyre. 

Bestyrelsesformand Kristian Kjær Nielsen glæder sig over ansættelsen: 

“Christian Egander Skov er en stærk profil, der forener stærke kompetencer inden for 

folkeoplysning, kultur og samfund med en stor interesse for grænselandet og den 

danske tradition i Sydslesvig. Vi ser frem til, at han sammen med medarbejdere og 

bestyrelse skal videreudvikle Jaruplund Højskole som et levende samlingssted for 

kultur, samtale og fællesskab.” 

Jaruplund Højskole har siden 1950 været en vigtig del af det danske mindretals liv i 

Sydslesvig og fungerer i dag som højskole med særligt fokus på i Danmark at udbrede 

kendskabet til danskheden i Sydslesvig. 

Christian Egander Skov ser frem til arbejdet: 

“Jaruplund Højskole rummer en helt særlig historie og placering i grænselandet. Jeg 

glæder mig til at være med til at videreudvikle højskolen som et sted for 

folkeoplysning, kulturelle møder og højskoleliv – med udgangspunkt i stedets 

traditioner og de helt særlige stedbundne kvaliteter.” 

Han peger særligt på højskolens placering i grænselandet som en stor styrke: 

“Jaruplund er et sted, hvor dansk, tysk og europæisk mødes. Det er også stedet for 

grænselandets særlige mindretalserfaring. Det giver højskolen nogle særlige 

muligheder for at arbejde med kultur, identitet, historie og fællesskab på en måde, 

som både er lokalt forankret og rækker ud mod en større sammenhæng.” 

I de kommende år vil Jaruplund Højskole fortsætte arbejdet med korte kurser, 

kulturarrangementer og folkeoplysning samt undersøge mulighederne for at udvikle 

nye aktiviteter og højskoleformater. 

Jeg glæder mig til at hilse på Christian, og på bedst mulig måde stå til rådighed og via 

den vej at sikre en god overdragelse samt et godt fundament for videreudvikling af 

Jaruplund Højskole. 
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Sidste års resultater 

2025 blev atter et år, hvor vi kom op på over 1.000 danske kursister og over 5.000 

gæster inkl. kursister. Det var også året, hvor vi havde 9 aflyste kurser, idet vi 

prøvede en del nye tiltag, herunder flytning af vores familiehøjskole hen til august så 

også sydslesvigske familier kunne deltage. Det resulterede desværre i, at det måtte 

aflyses, og vi valgte derfor i 2026 programmet, at flytte det tilbage til den første uge 

af den danske sommerferie. Det har vist sig at være den rigtige placering, for i år er 

det allerede udsolgt. 

 

Kursusstatus i 2026 samt de få kurser med ledige pladser 

Det er derfor også en fornøjelse at se antallet af tilmeldinger til dette års 

kursusprogram, der på nuværende tidspunkt er på over 900 tilmeldte. September, 

oktober og november er suppleret med kurser udarbejdet i tæt samarbejde med 

lokalforeninger i Grænseforeningen og Ældresagen. 
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Som det fremgår af oversigten, er der kun ledige pladser på de resterende kurser, 

som jeg har valgt at liste herunder: 

- Cykelkurser i juni, juli og august/september 

- Østkysten – Slotte fiskerlejer og byer 

- Grundtvig – Godt og grundigt der er et samarbejde med Center for Grundtvigs 

forskning på Vartorv i København 

- Kanaler og vandveje 

- Sort sol og traner på Rügen og 

- Højskolesangbogen med Jesper Moesbøl og Rigmor.  

Jeg vil opfordre til, at læse mere om indholdet på hjemmesiden www.jaruplund.com 

såfremt der er noget af interesse. 

 

Processen vedr. 2027 programmet 

Traditionen tro arbejder vi allerede nu på vores kursusbeskrivelser for kort 

kursusprogrammet for 2027. Vi håber meget, at vi kan offentliggøre programmet i juli 

måned på vores hjemmeside, og allerede der åbne op for tilmeldingerne. 

Kursusprogrammet bliver selvfølgelig koordineret med vores nye forstander 

Christian, der også bliver kursusleder på nogle spændende og indholdsrige kurser i 

løbet af 2027. Mere om dette i vores næste nyhedsbrev. 

 

Afrunding 

Vi glæder os til at modtage vores medlemmer af støttekredsen og vores kommende 

kursister her på Jaruplund Højskole. Husk at hvis din vej falder forbi, og vi er hjemme, 

er der altid kaffe/te klar ved maskinen, og du/I er velkommen indenfor. Det gælder 

også hvis du/I har en gæst/gæster med, og gerne vil vise, at der er en dansk højskole 

her syd for grænsen. 

 

De bedste forårs hilsner             

   Karsten B. Dressø 
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